



VII Всероссийский психологический форум «Обучение. Воспитание. Развитие. - 2012» прошел в г. Сочи с 1 по 10 октября 2012 года.
Организаторы:
Федерация психологов образования России, Московский городской психолого-педагогический университет, Центр практической психологии образования при содействии Департамента воспитания и социализации детей Министерства образования и науки Российской Федерации.

Программа Форума включала следующие мероприятия:
1. Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Педагог-психолог России – 2012». 

По итогам конкурса «Педагог-психолог России – 2012» первое место не присудили, второе место досталось педагогу – психологу из г. Сочи, приз за третье место уехал в Ямало-Ненецкий автономный округ. А педагог-психолог Кемеровской области Тимербаева И.Г. вошла в десятку лучших педагогов-психологов России.
2. Научно-практическая конференция 
Тематика научно-практических направлений была отражена в докладах и выступлениях на пленарных и секционных заседаниях, семинарах, круглых столах профессиональных мастерских, тренингах и мастер-классов.

3.  Всероссийская психологическая семинар-мастерская «Новые технологии в психологии».
Мастерская предоставляла уникальную возможность для обмена опытом профессионалов из различных уголков России. Это особое пространство, в котором специалисты смогли узнать о новых технологиях и методах работы, обсудить нюансы новых программ с их разработчиками - победителями Всероссийского конкурса психолого-педагогических программ «Новые технологии для «Новой школы». Именно здесь и принимала участие Швецова С.В.
Каждый участник Форума  получил  сертификат участника Всероссийского психологического форума «Обучение. Воспитание. Развитие. – 2012»,
программу Форума, сборник материалов Форума, компакт-диск с информационно-методическими материалами (программы-победители Всероссийского конкурса психолого-педагогических программ «Новые технологии для «Новой школы»), бейдж, блокнот, ручку с логотипом Форума.

